
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 454
van KRISTOF SLAGMULDER
datum: 23 maart 2023

aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Chinese studenten  -  Evolutie en risico's

De samenwerking tussen China en Europa, waaronder Vlaanderen, is op het gebied van 
onderwijs en wetenschap de afgelopen jaren snel toegenomen. De samenwerking bevat 
vele voornamelijk materiële en financiële voordelen, maar brengt ook zorgen met zich 
mee wat betreft financiële afhankelijkheid van China, ongewenste kennisoverdracht, 
spionage en politieke beïnvloeding.

Deze risico’s zijn ook aan de Vlaamse universiteiten en onderzoekscentra een reële 
dreiging en via verschillende mediaberichten werden daaromtrent al verschillende 
bezorgdheden geuit.

De open vraag die men kan stellen is of in Vlaanderen zowel de overheid als de 
onderwijsinstellingen daar voldoende aandacht voor hebben en er ook een eenduidig plan 
van aanpak voor hebben.

1. Hoeveel ingeschreven Chinese studenten zijn er in de Vlaamse 
hogeronderwijsinstellingen? Graag de cijfers per academiejaar voor de laatste tien 
academiejaren en opgesplitst per soort opleiding (bachelors, masters, 
doctoraatsopleidingen en andere).

2. Worden deze studenten gescreend en opgevolgd? Zo ja, door wie? Zo niet, waarom 
niet?

3. Heeft de minister over de problematiek rond specifiek Chinese spionage en 
ongewenste kennisoverdracht nog gesprekken gevoerd met de Vlaamse 
hogeronderwijsinstellingen? Welke concrete afspraken werden er gemaakt?

4. Heeft de minister meer in het algemeen over de problematiek rond spionage en 
ongewenste kennisoverdracht nog gesprekken gevoerd met de Vlaamse 
hogeronderwijsinstellingen? Welke concrete afspraken werden er gemaakt?

5. Is de minister van plan hieromtrent nog nieuwe initiatieven te nemen? Zo ja, welke?
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1. In de bijlage vindt de Vlaamse volksvertegenwoordiger het aantal inschrijvingen van 
studenten met de Chinese nationaliteit in het hoger onderwijs in Vlaanderen in een 
diplomacontract per soort instelling, type opleiding en academiejaar, vanaf 2010 tot 
op heden. Er is de voorbije jaren een gestage groei merkbaar met een 200 à 300-tal 
studenten per jaar. 

2. Chinese studenten worden gescreend vooraleer ze een studentenvisum kunnen 
verkrijgen bij de Belgische ambassade of het Belgisch Consulaat-Generaal in China. In 
december 2006 heeft de Vlaamse overheid met het Ministerie van Buitenlandse Zaken 
van de Bondsrepubliek Duitsland een overeenkomst afgesloten waarin werd bepaald 
dat het Akademischen Prüfstelle van de Duitse ambassade in Beijing (APS) de 
verantwoordelijkheid zou opnemen voor de authenticiteitsscreening van diploma’s van 
Chinese studenten die in Vlaanderen een hogeronderwijsopleiding wensen te komen 
volgen. In ruil voor deze dienstverlening worden jaarlijks 2 interviewers,  één namens 
de universiteiten via de VLIR en één namens de hogescholen via de VLHORA, elk voor 
een periode van minstens 4 weken naar het APS-centrum in China gedetacheerd. Sinds 
het academiejaar 2007-2008 moeten alle studenten uit de Chinese Volksrepubliek die 
daar hun vooropleiding hebben genoten een APS-certificaat voorleggen bij inschrijving 
aan een Vlaamse hogeronderwijsinstelling.
Voor het ontvangen van een studentenvisum, afgeleverd door de Belgische ambassade 
of het Belgisch Consulaat-Generaal in China, is het APS-certificaat ook onontbeerlijk.
De APS procedure is geen academische selectieprocedure, maar is bedoeld om 
praktijken van documentenfraude te ontmoedigen. 
Sommige Chinese studenten kunnen formeel worden vrijgesteld van de APS 
procedure, bijvoorbeeld indien deze studenten immers al gescreend zijn door de 
Vlaamse hogeronderwijsinstelling in het kader van een bilaterale overeenkomst of 
officieel uitwisselingsprogramma. 

3-5.Ik heb over de problematiek rond spionage en ongewenste kennisoverdracht reeds 
gesprekken gevoerd met de Vlaamse hogeronderwijsinstellingen. Kennisveiligheid is 
een belangrijk thema waarrond ik samenwerk met de minister-president en de minister 
voor innovatie. In de Mededeling aan de Vlaamse Regering “Naar een kader voor het 
Vlaams kennisveiligheidsbeleid” leest u waar we in de komende periode verder werk 
van zal maken.  
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